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A középiskolák ügye.
Debreczen, február 20.

A vallás- és kü/oktatásügyi minisz­
tereim költségvetésének ez évi tárgyalása 
egyáltalában nem mondható szerencsés­
nek sem a miniszterre, sem az országra 
nézve.

A miniszterre nézve nem, mert a 
Pulszky-ügy, s az abból felszálló szenyes 
por és bnz nagyon kellemetlen glóriába 
burkolta Wlassics Gyulának sok tekin­
tet b n jóravaló, értékes egyéniségét és 
becsületes igyekezetét.

De nem volt szerencsés, sőt mond­
hatni a leghatározottabban szerencsétlen 
volt az idei Campagne a nemzetre, ennek 
legéletbe vágóbb érdekeire nézve is.

Annak a szerencsétlen kormány­
formának a következtében, a melybe 
nemzeti életünket gyilkos erőszakkal bele 
gyömöszölték, beleszoritották, a cultus- 
tárcza körét képező kérdések mezeje 
volt eddigelé az egyetlen tér, a melyen 
egynek, testvéreknek, — összetartozó k 
nak éreztük magunkat; a hová az aktiv 
politikának rut meztelenségükkel ijjesztő 
rémes vámpírjai nem követlek ben­
nünket, s nem uszítottak egymás ellen.

Mindig és mindnyájan éreztük, hogy 
minden jöhető eshetőséggel szemben ezen 
a téren kell nemzetünk fenmaradásának 
biztosító bástyáit megépítenünk, mert a 
[kié a szellem, azé a test, azé a phisi- 
kai élet minden járulékával együtt. Ez 
volt az oka, hogy a magyar közoktatás- 
ügy érdekében — most csak erre a kér­
désre kívánunk szorítkozni, a— magyar 
törvényhozás összes pártjai versenyezve 
siettek meghozni minden áldozatot, a mit 
ennek a legfontosabb lárczának koldus 
módon szűk és szegényes ereje megen­
gedeti.

Az ellenzéknek ha volt valami fon­
tosabb ellenvetése, az a folytonos eré­
lyes tiltakozás volt az ellen a szűkmar­
kúság ellen, a melylyel legfontosabb nem­
zeti érdekeink hivatott gondozójának 
a közoktatásügyi tárczának a költségve­
tését megállapították.

Egyebekben azonban olyan volt a 
cultus-budget tárgyalása mindig, mint a 
görögöknél azolympi versenyek ünnepe, 
a mely a görögök minden törzsének 
legjelesebbjeit mutatta be a bennük gyö­
nyörködő nemzetnek.

De az uralkodó rendszer rotha dt, 
fertőzött talajából előtörő rmazmás levegő 
ennek az eddig tiszta és szeplő­
telen kormányzatiságnak a kertjébe is 
átcsapott és olyan dudváknak adott éle­
let, a melyeknek gyökerestől való kilé­
pése nemzeti kötelesség számba ment.

Az ellenzék nem is habozott ennek, a 
nem kellemes, de sürgős kötelességnek 
a teljesítésében s erélyes föllépésének nagy 
valósziniiséggel meg lesz az az üdvös 
eredménye, hogy nemzeti művelődésünk 
szent csarnokaiban nem sokára ismét 
mindenek ékesen és jó renddel lesznek.

A mily jól eső elégtételnek tekinjük 
s kívánjuk tekinteni a f.-nforgó sajnála­
tos esettel szemben az ellenzék által ki­
vívott sikert, ép oly mélyen fájlaljuk, 
hogy az országos képtár ügye elvonta 
úgy a törvényhozás, mint a nemzet ér­
deklődését a cullus-tárcza körébe eső sok 
nagy és fontos kérdéstől.

E kérdések közül ez alkalommal 
csak egyet óhajtunk megérinteni: a közép 
iskolák ügyét.

A magyar közoktatási politika nem 
halad biztos vezérfonalon a középisko­
lák ügyének rendezésében. A gyakori 
személy változás, melyet az utóbbi idő­
ben ennél a tárczánál tapasztalunk, ki­
zárja az egységes elvek szerint való szi­
gorú előrehaladást és a rendszeres fej­
lődést.

Mindenik miniszter a maga szemé­
lyes, egyéni terveit, hogy ne mondjuk, 
szeszélyeit akarja rátukmálni a magyar 
középiskolára, s bar a szabadelvű párt 
a hírhedtségig hires a maga kompakt 
egységéről, az elvek tekintetében való 
rideg egyetértéséről, mindazonáltal azzal 
a megmagyarázhatatlan jelenséggel állunk 
szemben, hogy az egymást felváltó mi­
nisztereknek legelső dolguk elődeik el­
veit, terveit, kezdeményezéseit dezavuálni, 
megsemmisíteni vagy abba hagyni.

így jártunk a középiskoláknak Csáky 
Albin által czélbavetett reformálásával, 
vagyis az úgy nevezett »egységes* 
középiskola eszméjével.

Csákynak, mint tudjuk, az volt a terve, 
hogy az addigi két középiskolát — a 
gymnasiumot és reáliskolát — egyesítve, 
egységes középiskolát létesítsen.

A terve ez volt. De hát mi lett az 
eredmény ?

Az hogy az addigi két középiskola 
helyett kaptunk hármat, u. m.: 1) a gö­
rögöt is tanító gymnasiumot; 2) görögót 
nem tanító gymnasiumot; 3) reáliskolát. 
Sőt igazán szólva, a reáliskolának is két 
faja van már : latint is tanító és latint 
nem tanító reáliskola.

íme tehát az egységes közép­
iskola helyett ezt a tanügyi csoda­
bogarat, ezt a négy fejű fejetlenséget 
kaptuk ajándékba.

Komoly meggyőződésünk, hogy a 
mostani állapotot nem lehet már sokáig 
fentartani a nélkül, hogy nemzetünk

középosztályának szellemi élete és ér­
deke súlya veszteséget ne szenvedjen.

Mi ki merjük nyíltan mondani 
hogy az egységes középiskola 
hívei vagyunk. De nem az-é a di­
vatos egységes iskoláé, a mely ki akar 
dobni előadandó-lantárgyai közül min­
dent, a mi nem a közvetlen, a rögtöni, 
a kézzel fogható haszon kezére jár.

Ellenkezőleg!
A mi elveink szerint való egységes 

középiskola képe nagyban hasonlít a mai 
gymnásiuméhoz. Mi a középiskolát hu­
mánus és klassikus irányúnak tudjuk, 
képzelni csak, a mely a merkantilikus 
hasznosság rideg elvét elvetve az ész, 
a szív és az akarat harmonikus kifej­
lesztésével az embert teljesen képes-é, 
edzetté teszi nz élet küzdelmében való 
diadalmas megállásra.

A mostani állapot fentavlását sem 
a szellemi, sem a fináncziális érdekek 
nem csak hogy nem javalják, hanem 
egyenesen káiosnak tüntetik föl.

A magyarság nemzeti jellegének, 
szellemi irányzatának a humán iskola 
felel meg s egyedül a klasszikus kép­
zés képes megadni nemzeti életünknek 
savát, borsát vagy is mindazokat az in- 
gredienciákat, a melyek együttvéve azt 
a manapság sokat emlegetett nemzeti 
geniust alkotják.

De tiltják ennek a mi sokféle kö­
zépiskolánknak a fentarlását az anyagi 
érdek is, a mi minálunk Magyarországon 
közoktatási kérdésekben majdnem az egye­
düli indítékot szokla képezni. Hazánk­
nak némely, különösen nemzetiségi vi­
dékein sokkal több a középiskola, mint 
a mennyit a közszükséglet megkíván 
mig viszont a legmagyavabb vidékeken 
feltűnően kevés a középiskola. Az okos­
ság is azt parancsolja tehát, hogy ezen 
a bajon a meglevő intézetek bőlcsebb 
dislocatiója által segítsünk.

De ez természetesen csak akkor 
válhatik lehetségessé, ha az egzséges 
középiskola eszméje testet ölt.

Ezért sajnáljuk, végtelenül sajnál­
juk, hogy a most folyó költségvetési vi­
tában senkinek nem jutott eszébe fel­
vetni ezt a nemzeti szempontból olyan 
rendkívüli érdekű és értékű kérdést. 
Bízunk azonban a közel jövőben, hogy 
az meg fogja hozni ezeknek az égető 
kérdéseknek a rendezését is és a ma­
gyar középiskola ugye a helyes megol­
dás kivánalos medrébe jut.

Grotins.

A képviselőház mai ülése. A közokta­
tásügyi tárczának részletes tárgyalása véget 
ért, s a mai ülésen már meg is kezdte o 
Ház a keraskedelemügyi tárcza tárgyalását,
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nemzetet.
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és akczióival luuuau. a memorandum nv 
pörbe fogott és elitéit komitébeli tagolt, miutV 
részint kitöltötték bünte'ési idejüket ré ■ ° 
pedig királyi kegyelemmel szabadon boeiij*^ 

tak, újra életjell adnak magukról azáltal h0u

fönnáll.

mám fesztunva

Ne ni é n y i Ambrus előadó rövid beszédben 
ismertette, a költségvetést, s elfogadásra aján­
lotta Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 
tartott utána beszédet. Az általános vitában 
nagyon sokáé vesznek részt ; a mai ^ ülésen 
azonban szólásra csak Kossuth terencz, 
Molnár József, Hock János Nagy Elek jegyez­
tették elő magukat.

Egyházak segélyezése. E tételnél Rigó 
Lajos a protestáns egyli izuknak adott segély 
felemelése érdekében szólalt fel. Kérte a kul­
tuszminisztert, hogy a tervezett törvényjavas­
latot az egyházak segélyezéséről mielőbb 
nyújtsa be. Veres József pártolja Rigó La­
jos kérelmét, s követeli az 1848. -XX. törvény- 
ozikk végrehajtását Két határozati javaslatot 
is nyújtott be ; az egyikben a kegyuraság 
rendezésére, a másikban az egyházak segélye­
zésére vonatkozó törvényjavaslat benyújtását 
kéri a kormánytól.

Tanitóhiány. A képviselőház tegnapi ülé­
sén Veress József mutatott rá azokra a szo­
morú viszonyokra, melyben a magyar tanítók 
sínylődnek. Az 1893-ban megállapított 300 írt 
fizetés minimuma óla a taniló-növendékek 
száma 3102-ről 1902-re eset’. És ez az 1893. 
évi fizetési térvény következménye. A népok­
tatás is, a helyett hogy bensőbbé lenne, felü­
letesebbé lesz. Ha az 1808-ikí törvényt végre 
akarnék hajlani, még tiz-tizenkétezer tanítóra 
volna szükség. Kevés a tanilóképezde is, pedig 
az 1868-iki törvény sz ríni húszat kellett vol­
na felállítanunk, s még mi is csak 18 van. 
A társadalom sem fogja segíteni a népoktatás 
ügyét. A szülők, ha gyermekeik jövendő sor­
sát szivükön viselik, nem adhatják őket a ta­
nítói pályára. Beszédeben felhívta a kormány fi­
gyelmét e kérdésre, melylyel ha nem foglalko­
zik mielőbb, úgy a népoktatás ügyét komoly 
veszély fenyegeti.

KÜLFÖLD

Óriási havazás a Kaukázusban. A
Kaukázusban ember emlékezet óta nem esett 
annyi hó, mint az utóbbi napokban. A kuta- 
iszi kormányzóságban, a vasúti forgalom az 
összes vonalakon szünetel, inig a közleke­
dés az egyes városok és falvak közölt teljesen

1 „IMillltfiOM“ TUtaVlt.

Kérdés és felelet.
A ..Dehrec/.eii'' eredeti tárczája. —

Saabad-e, helyes-e az írónak a tudo­
mány biaonyos tudata saerinti tényállást 
meghamisítani ? E nyílt kérdési teszem fel 
azon megbotránkozásból, melybe engem a 
«Debreczeni Ellenőr« február 18-ki 41. szá­
mában — »A puszta démona» — angol no­
vella — irta Felbermnn czimü lárczaczikk 
olvasása juttatott. Ha ethnografiai s még in­
kább geográfiai karrikaturát akart írni a no­
vellista : akkor az elég jól sikerült volna ; de 
— ugylátszik — ez nem volt czélja, mert 
maga a tárgy, különösen magyar érzésnek — 
legrokonszenvesebb; s valóban ebből a forrás­
ból kerültek ki a forradalom után azok az 
édes-fájó emlékezéssel telt müvek, melyekből 
a magyar ifjú és leány lelkesedését s a haza 
jobb jövője felderülése iránti reményét merí­
tette ... a forradalom hősi küzdelmeinek s 
a hazátlanná tett honfiak embertelen üldözte­
tésének felidézésével, mély megvetésre a zsar­
nokság, — s szent elhatározásra a szabad­
ság és nemzeti függefleaség szerelme iránt —■ 
növelte, a jövő nemzedéket képező mindkét 
n-tnü ifjúságot.

A tárgy tehát rokonszenves ma is ; az 
is 1 'sz, uiig uenes érz síi, s mindé ne '(felett 

hazát sz uvtő győrmezei lesznek e

fennakadt, ezenkívül méz a távirati forgalom 
is napok óta félbeszakadt. A marelissai állo­
máson az utasoknak, a kik meglehetős nagy 
számmal voltak, teljes egy héten át kelle 
fűtés, világítás nélkül s az élelmiszerekben is 
szűkén tartózkodniok. A kaukázusi vasúti vo­
nalszakaszok főnöke csak úgy tudott Hátúm­
ból ezen állomásra jutni, hogy kénytelen volt 
egy éjét a számánál alagutban lötem A hó 
magassága meghaladja a három ölet. Egy két 
nap óta enyhébb idő lévén, a közlekedés las­
san ismét megindult.

Uj rend Bulgáriában. Az az ismétel 
len felmerült hir, hogy a fejedelem elismeré­
sével egyidejűleg Kelet-Rumeliának Bogárjá­
val való egyesítése is bekövetkezik, alaptalan. 
A fejedelmet azonnal, mihelyt az összes hal al­
tnak hozzájárullak elismeréséhez, Kelet Ru­
méba főkormányzójává fogják kinevezni. Az 
a két török méltóság, a kit a szultán a ke­
resztelésre ide küldőit —- Konstant! nápoly­
ba visszatért. — A por'a külömben 
Anglia kivételévé1, már az összes hatalmaktól 
megkapta a hozzájárulást Ke1 dinánd fejedelem 
elismertetéséhez. Az eddigi intézkedések értel­
mében a fejedelem pénteken utazik 
Konstantinápolyba. Az utazás elhalasztása azon­
ban nincs k'zárva.

Egy volt olasz miniszter halála. Chris-
toforo Negri államminiszter, Firenzében 
meghalt. Negri 1809, június 13-án született 
Milánóban. Tanulmányait Páduában, Gráczban 
Bresben és Prágában végezte s 1843-ban a 
polit’kai tudományok tanára le t a páduai 
egyetemen. Később ugyanitt rektorra lett. O 
tiltotta meg a tanulóknak a kaid viselését 
Páduából, Vicensa eleste után Túróiba ment : 
rektora lett a< ot'ani egyetemnek, majd belé­
pett a Gioberti minisztériumba. A navarrai 
csata után a külügyi hivata'ban a konzulátusi 
ügyek vezetője lett. A minisztérium bukása 
után megalakította az olasz földrajzi társasá­
got, melynek öt éven keresztül elnöke volt 
1873—74-ig főkonzul volt Hamburgban. Szá­
mos jogi munkát irt.

Román mozgalmak.
Debreczen, február 20.

A román nemzeti komilé, melyet az ál­
lamra nézve veszedelmes irányzata miatt, tör­
vény erejű rendelettel eltörültek, csak formai­
lag semmisült meg, mert lényegében, czéljaival

a bizottság tagjai közül heten 
bocsájtuttak ki, melyben az 1881-iki román 
nemzetiségi programra teljes terjedelmében 
való fentartisát hirdetik.

A manifesztum, miután a túlzó román 
törekvéseket a már arról a részről megszo­
kott raffinériával ismerteti s az 1848-iki ba 
lázsfalvi gyülekezet eszméit tolja előtérbe 
foglalkozik a memorandum történetével s ip’ 
jelenti, hogy a memorandum miatt elitéi ek ke­
gyelmet nem kérlek, majd nagy merészen a 
kegyelmezés lényéből azt magyarázza ki, hogy 
ez által az uralkodó a román memorandum 
alkotóinak eszméit helyesli.

A manifesztumot Rácz Jánosnak, a ko- 
miié volt elnökének hívei Írták alá és pedig 
Rácz János ineTett, a volt alelnök ilésfalvi 
Papp György, Coroján Gyula, Patitia Rubai, 
Domide Gerasin, Burbi Patriczius és Mihail 
Tivadar.

Ez a manifesztum jelenti újra való fe’ 
véti lét annak a harcznak, mely már-már meg 
szűnt volt, záródva a most másfel éve az er 
délyi részekben és a románlakta más vidéke 
ken is fellángolt magyarellenes tüntetéseiké 
Akkor teljes mértékben érvényesültek az ő lő 
rekvéseik, felbujiogathatták a magyarors/ági 
román népet, kizavarhatták a legbékésebb 
földraivelőt is nyugalmából és lázitó gyüleke­
zetekben harezra szólították a magyar állam­
eszme és a közrend ellen, ügy látszott, hogy 
az igazságszolgáltatás büntető keze elérvén e 
rendzavarók vezetőit, béke lett s nem találta­
tott veszedelmesnek az sem, ba a memoran­
dum-pór el té tjeit szabadon bocsátják.

Mindenki azt vélhette, hogy a kiszaba­
dultak polgári foglalkozásaik után fogunk 
nézni. Mert a kegyelem egyebet nein jelent­
hetett, mint megbocsátást, de magában fog­
lalta természetszerűleg azt a feltételt is, hogy

nemzetnek, és hazának. De e felséges czél 
nem tűri azt, hogy abba a keretbe foglalják, 
mely az ismeret félrevezetése, a tudomány 
meghamisilasa akár hazai, akár külföldi iró 
részéről.

Az előttünk levő novellette pedig e hi­
bák által válik fel'ünővé.

Nem említve azt, hogy Magyarország 
»sik rónája» neve alá nem foglalható az a 
homokos tájék, melyen Felberman ur mosóját 
fel ve-zi ; mely a nagyobb részében Szabóles, 
de kisebb részeivel Bihar és Szatmármegyék 
területére is ki'erjedő »Nyírség« akar lenni ; 
mely a homokvidék természetes képződése 
szerint nem róna, hanem hullámos dombok­
ból áll; nőm is oly elhagyatott fátlan, pázsit 
nélküli pusztavidék semmi részében, —- hogy 
még tanya se volna rajta, — mert az 
bizony hazánk egyik sűrűn lakott tájéka, mely 
falvakkal e'éggé megrakva van, s mint vi­
rágzó mezőgazdaság üzésére alkalmas terület 
— tanyákkal bővölködik ; s ha rengetegek nem 
borítják is : erdők sem hiányoznak rajta ; az 
egyes birtokok határárkai pedig nkáczokkal 
annyira el vannak látva, mint hazánknak 
egyik vidékén sem. És ezen jelleget nem is a 
mi éveinkben nyerte, hanem már a forrada­
lom előtt végbement birtok elkülönzés után 
azonnal nagymérvűvé lett befásitással átalá- 
nossá váll.

A dombok által hullámos felszín miatt a 
»Délibáb« sem itt születhetett ; nem itt ter­
jeszti ki k pr iziitos tengerét, hanem azon a 
nagy alföldén, hol a inérhellen síkságon gátat

csakugyan nem vetnek, annak sem erdők, sím 
egymáshoz közelfekvő falvak, tanyák stb.

A nyírség szegény nép -, hogy elhagyni 
falvail, s lemenne a nagy »Alföld« szántóföld­
jeire szerény bérért dolgozni, hogy megkeres­
sék kenyerüket I . . ? ez meg meg költői lan- 
tazia szerint sem állhat meg, mert a »Nyír­
ség« épen a kenyér anyag és annak pótléká­
ban annyira bírja az intenzív munkásság kel­
lékét, hogy nem a »Nyir“ bocsát ki munkás- 
rajokat más vidékre, — sőt maga igényli 
és fogadta más, például a felvidék tót mun­
kásait az aratás és cséplés idejére szüksé­
ges kisegítőkul, s hogy most az Amerikába 
vándorlás miatt megcsökkent beözönlésük — 
a nyír érzi.

Ami a várromot illeti ; tudunk ugyan a 
• Nyírség» éjszaknyugoti szó én a szabolcsi, — 
délkeleti szóién az Ecsedi, — s északján a kis- 
várdai lápban a »Zokoly» vár hajdani létezé­
séről, mert maga a Nyírség belseje nem volt 
alkalmas soha várak építésére; de ezek a 
várak is anyira elpusztultak, hogy azoknak 
sem «kapuja, tágudvara, sem bálvány világos­
ságot átszűrő ablakai, komor boltíves csar­
nokai, faragványos tölgybutorzatu termei,» 
századok óta nincsenek többé ; hanem még 
rémek, vagy csak denevérek sem tanyázhat­
nak bennük.

Nem említve mondom ezeket a tájisme­
retlenségben úszó Írói víziókat, — *ia,1®'n 
csak az ethnográfiai és geogr»phiai komolyan > 
hibákat : azt kell mondanom, hogy ezekben 
"ztán Felberman ur mesteri aületlen-

■ '.W 3



V.,
it*«y * *** i'«.«* «••■ *,«

" *■ ' * / #V>ív t-’ "ó'**0 _ ' I 1,^* \ ' «V• ■*■*., » . ..'■ SÍ. v; . ' kiB:.V“x^ 4 ‘ •>'/'................. ■ '

v . •* ,

I .

miatt
miután
részint
:,éjtat-
sl, hogy 
ZlUlHot
román

Imeben

román 
lOiiSZO- 
iki ba- 
őtárbe, 
I s ki- 
ek ke- 

iszen a 
;i, hogy 
'■oulum

I a ko- 
3 Pedig 
lésfalvi 
Rubin, 
Miháli

iló fel- 
ív ineg- 
az er- 

vidéke- 
isekkel. 
z ő 15- 
ora/ági 
‘késehb 
füleke- 
állam- 

hogy 
rvén e 
taiálta- 
movan-

iszaba- 
fogunk 
jeleut- 
í fog- 
3, hogy

ük. S'/m 
I).

hagyni 
itófóld- 
g keres­
ni fan- 
• Nyir- 

ótléká- 
ig kel- 
unkás- 
igényli 

mun- 
ziiksé- 
irikába 
iük —

gyan a 
esi, —
I a kis- 
létezé- 

i volt 
;ak a 
-.oknak
ilágos- 

csar- 
5Í,» — 

még 
ázhat-

jiame-
hanem
)lyabb
lekben
II e ti­

ll

1896. febraár 20. DEBRECZEN. 8.

a kegyelem csak úgy illeti meg őket, ha to­
vábbra hü fiai lesznek a hazának és a ma 
(jyar állameszme ép=égének megrontására nem 
törnek. Lovaglásán bocsánatban részesítették 
őket, számítva arra, hogy jó tettért jót lehet 
várni.

A számítás, amint a manifesztum bizo­
nyítja, nem vált be. Az 1881-iki nagyszebeni 
programúinak a íentartása, az 1887., 1890.,
189‘2-iki konferencziák határozataihoz való ra­
gaszkodás egy újabb manőver, ami meglepi 
mindenesetre azokat, akik bíztak, de nem lep 
meg minket, kik annak idején részletesen ki­
fejtettük a román kérdésben álláspontunkat s 
utalunk a kérdés oly módon való tisztázására, 
hogy komité urainak ne legyen folytonosan 
fegyver a kezében gyönge kormányunk eilen. 
Míg komolyan nem látnak hozzá a nemzeti­
ségi kérdés tisztázásához és mig kedvezmény, 
engedékenység és alku van a román lakta vi­
dékek voksai miatt, szó sem lehet eredmény­
ről. Hogy is volna szó róla, mikor tudva evő, 
hogy a kormáuyelnökiit, báró llánffy Dezsőt 
Szilágysomiyón túlnyomóan románok válasz­
tották meg képviselőnek.

Ezredévi kiállításunk.
A kiállítási tárgyak biz­

tosa. Az ezredéves országos kiállítás igaz­
gatósága hosszas tárgyalások után már annyira 
megállapodott a magyar biztosító társaságok 
kai, hogy már megkezdték a kiállítási paviIlo­
nok és a kiállított tárgyuk tűzkár ellen való 
biztosítását. A kiállított tárgyakat a kiá litási 
szabályzat értelmében a kiállítók kívánságára 
nz igazgatóság eszközli, s ez okon árujegyzé­
keket küldött szét, amelyen a kisllilók nyi 
latkoznak az iránt, vájjon az igazga óság köz 
vetítésével akarják-e tárgyaikat biztosítani, 
vagy nem, s ha igen, milyen összeg erejéig. A 
biztosítási ősz szeg szokatlanul alacsony le-z. 
mindössze a biztosítási összeg háromnegyed 
százaléka. Az igazgatóság figyelmezteti a kiál­
lítókat, hogy ha a szétküldött árujegyzéken 
nem nyilatkoznak, a bejelentésük 6-ik rovatá­
ban feltüntetett ősszeget veszi a biztosítás 
a'apjául, ha pedig a kiállító annak idején ezt

ségben kulminál. — Azt mondja 
ugyanis, hogy » a Kárpát k zord rengetegei 
közepeit van ... a Vére ti ovi na». Ez 
ugy van, mert a közép Kárpátokat Marmaros 
megye éjszakján, csakugyan Verchovi- 
n á n a k nevezik. Még az is igaz, hogy a 
Verchovinát ruthén nép lakja ; de hogy az 
a ruthén paraszt «rongyokba burkolt» nép 
volna ; az már határozottan nem igaz, mert 
egyszerű, szelíd erkö cselhez képest habár 
szegénységben él is, meg van 
neki tiazteséges . uházata. Ha járt valaha 
Felberman ur Verchovinán — látta, különö­
sen vasár- és ünnepnapokon; vagy ha járt 
Szatmár síkságán, hova aratási munkára le 
szokott jönni, azt a verchovinai orosz népet 
látná magával lehozott ünnepi öltözékében, 
melyet maga fon, sző, és sajátságos népies 
szép Ízléssel önmaga varr és kihimez : bizony 
nem mondaná, hogy az »rongyokba burkolt« ; 
sőt bizonyos elismeréssel, — még rokonszenv- 
vel is lenne iránta ezéri, de különösen éppen 
azért, hogy Felbermann ur nemzeties czélja 
szerint megbecsüli azt a hazafias érzületet, 
hogy az a ruthén nép egyetlen a nem magyar 
ajkú magyarorsz igi nemzetiségek közt, mely 
a magyar nemzettel mindig együtt érzett és 
soha nem vohak — talán nem is lesznek — 
honellenes törekvései.

Legnagyobb sületlensége azonban Felber­
mann ur beszélykéjének abban van, hogy a 
Verchovina vadon ölére a Mátra bérezel, 
a ennek tetejére a gablánczi ódon kastélyt 
helyezi. — Azt ugyanis az iskolás gyermek is

a rovatot sem töltötte ki, tárgyaikat nem biz­
tosítottaknak fogja tekinteni.

A sorozás vége. A* ezredéves ki­
állítás igazgatósági épülete ismét a rendes 
munkásság kerékvágásába zökkent. Udvaráról, 
folyosóiról, lépcsőházából eltűntek azok a nap- 
ról napra megújuló és változó csoportok, a me­
lyekben minden ember arczán ott ült a re­
ménykedés és aggodalom kifejezése. Elmarad­
tak — noha még nem egészen és véglegesen 
az álláskeresők, ezek a kopott, fekete kabátba 
bujt, nagyobbára sajnálatraméltó alakok, a 
kik végig szokták járni a minisztériumok, na­
gyobb hivatalok, bankok helyiségeit, s évszám­
ra annyi miniszter-papirost és okmány bélye­
get fogyasztanak, a mikből egész családok meg­
élhetnének. A kiállításon a mai napon befejez­
tek a sorozást, be van töltve minden állás és 
hivatal. Feliigve'őket, felvigyázókat és őröket 
alkalmaztak, a kerii és éjjeli őrökkel együtt 
összesen 450 embert. Persze amig 450 olyan 
ember fordult meg a bizottság előtt, akik tel­
jesen beváliak, majdnem háromezer embert 
kellett behívni, pedig már a behivandókat 
is nagyon megválogatták az okmányaik, 
Írásaik, polgári állásuk stb. alapján. — 
Majdnem hétezer pályázó közül válogatták ki 
a behivandókat, s igy is minden ötödik vált 
csak be. Az alkalmazottaknál nemcsak arra 
nézlek, hogy elég intelligensek legyenek, hogy 
a közönséggel bánni tudjanak, hogy felvilágo­
sításokat, útbaigazításokat adhassanak, minél 
nagyobb nyelvösmer tök legyen, de arra is, 
hogy tetszős figurák, jó képű, ne túlságosan 
öreg, se nagyon fiatal, derék, szálas legények 
Mint a katonáknál, hibás, vagy csúnya arczu, 
rosszalaku embert nem vettek be. Különösen 
a történelmi csoportba kiszemelt, örök, csak­
nem egytől-egyig derék, szálas, csinos arcsu, 
hatalmas legények. Csak is az éjjeli öröknél 
volt a bizottság némileg elnézőbb. Az a hu- 
szonnyolcz ember, aki éjszaka őrködik majd a 
kiállításon, nem épen válogatott gárda, Az a 
ka ma/.o tak múrczius 1-én tarlósnak az állá­
sukat elfog ulni, s már ők végzik a kicsoma­
golás elrakás, elrendezés munkáját.

A budapesti kiállítók tár­
gyainak beszállítása. A budapesti 
kiállítóknak fontos tájékoztatót küldött szét az 
igazgatóság, a kiállítási tárgyak beszállítása 
dolgában. E szerint a kiállítandó tárgyakat 
márczius 15 ike és április 15-ike között való 
időben keli beszállítani Hosszabb rendezke-

tudja, hogy a Verchovina Máramarosban van 
s ennek bérezei, a Csűr és szinevéri csúcsok, 
Mátra nevet éppen nem viselnek; hogy a 
Kárpátok benyúló úgynevezett Mátra-ágazatá- 
nak kimagasló - par excellence — Mátrá­
nak nevezett hegye, Hevesmegyében Gyön­
gyös felett H innen Máramarosig Borsod-, 
Zemplén-, Ung-, Beregmegyéken át, nagy föld­
rajzi közbevetés van; azt is tudja, hogy a 
Verchovinán ruthén nép lakik, de a mely a 
Mairán települt, az — pa'óc; és ezt ethno- 
grafiailag m*m lehet felcserélni, még csak 
összezavarni sem, mert mig a ruthén szláv, 
addig a palóc magyar nyelvű, melynek ha 
dialektusa még ma is törzsi sajátsággal bir 
is, de származására nézve kétségtelenül ma­
gyar fajta.

A fennebbiek után — ugy véljük — 
nem volt indokolatlan a czimkérdés feltevése 

. . s látható, hogy nem szabad az Írónak, 
még ha köliő is, meghamisítani azt, a mit 
nemcsak a tudomány, hanem még a közisme­
ret is mint tényt megállapított. Annyira nincs 
jogosítva még a legfantasztikusabb költői li- 
centia sem.

És itt már abba is lehetne hagyni mon­
danivalómat, mert a mi annak lényeges czélja 
volt, elértem. De hál még hozzáteszek vala­
mit. Szeretném én látni azt az angol novellái 
eredetiben ; mert habár felteszem is, bogy » 
ködös Angliában származhatnak éretlenségek : 
hogy ez »a puszták démona« látta volna va­
laha Anglia króia partjait, a felett nagy kétsé­
gem van ; hanem azt tartom, hogy ez a no-

dést, szerelést, alapozást vagy felállítást igénylő 
tárgyak beszállítása már február 16-én meg­
kezdhető. A tárgyak jegyzéke 3 példányban 
állítandó ki, két példány az átadásnál vissza­
marad, a harmadidon az átvételt fogják iga­
zolni. A kiállítási tárgyak a most említett 
árujegyzék kíséretében az illető csoportfelügye­
lőnek adandók át. A ki tárgyainak elárusitá- 
sáról, gondozásáról és felügyeletéről saját fe­
lelősségére maga vagy meghízottja utján kíván 
gondoskodni, csak a számára megállapított 
területnek kijelölése végett fordul a kiállítás 
felügyeleti, illetve műszaki közegeihez. Minden 
kiállítónak fontos érdeke, hogy tár­
gyai a kitűzött határidőben 
okvetetlenül beérkezzenek, 
mert az igazgatóság csak igy biztosíthatja az 
idejében való instaliácziót, a rendes átvételt 
és kezelést.

A külföldi sajtó a kiállítás­
ról. A külföldi sajtó mind sűrűbben és ter­
jedelmesebben ír az ezredéves kiállításról. Az 
igazgatóság által szétküldött német és l'van- 
czia czikkeket és közleményeket a történelmi 
csoportról, szállítási kedvezményekről és el­
szállásolásról számos nyugoti és keleti lap 
közölte egész terjedelmében. Eredeti czikkek- 
kel is sűrűn találkozunk, melyekben a kiálli- 
ásbtin levő ünneuek és látványosságok soha 
nem látott fényút hangsúlyozzák uevezete en 
a nagy német lapok, a londoni »Daily-News« 
és »Financzial Post» »Jevisch Chron'de« az 
»Evening-Ncros« mely azt is jeleni!, bog,' sok 
angol készül a nyarat Magyarországi) in töl­
teni, az Alexandriai Egyiptom Garette. Ter­
jedelmes czikk-t találunk több párisi lapban 
L. Epngne. Le Petit Csporal és a Const tntiz- 
nel, ez E terházyak kincseiről, más párisi lapok 
tüzetesen foglalkoznak azzal, hogy a pápa is 
részt vesz a millenniumban. Nagyon szép. dí­
szes képekkel illusztrált czikket hoz a törté­
nelmi kiállításról a dán Hősé 14. Dag czimü 
szépirodalmi lap A terjedelmes meleghangú és 
isme. eteket terjesztő köz'einényt Dr. Láz«r 
Béia irta. Érdekes kérdést vet lel egv belg­
rádi napilap, a Trogoviuski Glastrk Kereske­
dők Lapja, mely igen rokonszenves hangon 
kezdi a kiállításról szóló czikksorozalát és azt 
az óhajt fejezi ki, hogy a földművelőknek, 
munkásoknak megadott rendkívüli kedvezmé­
nyeket a szerbiai hasonhelyzetü látogatók is 
élvezhessék.

vella egy kis irói, vagy hírlapi humbug, mely­
nek czélja felültetm az olvasó közönséget,hogy 
hát a »D. Ellenőr« akár csak »Anglius« ter­
mékekkel is megtöltheti tárcza hasábjait. Hát 
váljék egészségére, akár a szerkesztőségnek, 
akár a tárczairónak ; mert bizony az olvasó 
közönségnek nem válik épületére, ha »A pusz­
ták d-'mona« utasítása nyomán a »délibáb« 
születése helyét a »Nyírségen« »Mándok« vi­
dékén, a »Mátrát« Verchominán, vagy a rongy­
ba hurkolt rulhén parasztokat a Mátra vidé­
kén keresi.Ezzel ugyan még népvegei — annyi­
val kevésbbé egészítheti ki geográfiai etlmog- 
ráfiai ismeretét, hanem csak meghamisított 
nak látja mindazokat.

Kérve-kérjük azért a tisztelt angol írót, 
vagy az érdemes angol fordítót, vagy tán a 
szárnypróbálgató novellistát,legyen kegyes több 
tekintettel lenni a magyar irodalmi köz- és 
tudományos érzék iránt, a tnety a költészeti el 
nem akar ellenkezésbe jönni; de különösen 
kérjük a »D. Ellenőr« szerkesztőségét, hogy 
olvassa el a lapjába közzétételre adott czikke­
ket, nehogy olyan sületlenséggel foglalja el 
annak érdemes dolgok közlésére váró hasáb­
jait, mert lapba ugyan szoktak semmitmondó 
ürességeket töltelékül használni, s ezt az ol­
vasó felette elsiklással érdemileg jutalmazza, de 
a közismeret és tudománynak ellentmondó, 
figyelmet kihívó csikkekkel botránkoztatni meg 
a közönséget, hogy többel ne mondjunk : — 
legalább is fel sem vevő lenézés. És ez hír­
lapirodalmunknak előnyére nem szolgálhat.
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Újdonságok.
Presbyter! közgyűlés. Az ev. ref. egy­

ház presbyteriumának f. hó 18-án kedden dél­
után tartott közgyűlésében olvasták fel nagy- 
tiszteletű M i t r o v ic s Gyula urnák, sze­
retett lelkipásztorunknak azon levelét, melyben 
hálás köszönet t mond az ev. ref. Egyházta- 
nácsnak megválasztásáért. A levelet egész ter­
jedelmében itt közöljük:

Nagytiszteletii és Tekintetes 
Egyháztanács I

Mély tisztelettel van szerencsém kijelen­
teni, mint ezt az egyháztanács küldöttei 
előtt is élőszóval tettem, hogy a nemes deb- 
reczeni ev. ref. egyház egyik papi állására 
történt megválasztásom hálás köszönettel 
elfogadom.

Eddigi szerény munkásságom alig remélt 
jutalmának és örök dicsekedésemnek tekin­
tem azt.

De mert méltán ily magasra becsülöm 
megtiszteltetésemnek értékét, le tudom ab­
ból vonni magamra vonatkozó erkölcsi kö­
telezettségeit is.

Lelkem egész erejével érezern, hogy be­
csületem van ahhoz kötve, hogy milyen mér­
tékben igyekszem megérdemelni azt a bizal­
mat, amely megválasztatásomban nyilvánul 
s érezern, hogy erkölcsi vereségemmel egy 
jelen őségé lenne az, ha, a midőn ejég bá- 
torságom van elfogadni Magyarország leg 
el ő református Egyházának egyik lelkészi 
állasát, ugyanakkor kötelességemnek nem 
tartanám azt, hogy a nekem adatot' tálen- 
tumok mérteke szerint igyekezzem beváltani 
az ahoz kötött jogos igényeket. Én szem ly- 
válugatás nélküli szeretettel, nemes becs- 
vágygyal megyek Debreczenbe.Méltóztassanak 
engem hasonló érzelmekkel kegyesen fogadni 
s az előlegezett kegyességgel, legalább addig 
megajándékozni, mig az isteni Gondviselés, 
kegyelméből időt enged nekem arra, hogy 
ha nagy dolgokkal nem járulhatok is a deb­
receni ev. ref. Egyház századok óta isme­
retes dicsőségének emeléséhez, egyszerű ho­
mokszemek hordása által mutathassam meg 
én, az idegen, hogy méltó igyekszem lenoi 
azon a helyen, ahová hivattam el az embe­
riség és abban az egyesek sorsát is intéző 
isteni kegyelem által

Addig is, mig hálámat személyesen ki­
fejezhetném, Istennek minden áldását kérve 
a debreczeni ev. ref. Egyház életére, mély 
tiszteletlel maradtam

Sárospatakon, 181)6 febr. 6.
A nagytiszteletü és tekintetes Egy- 

házlnnácsnak alázatos szolgája 
Mitrovics Gyula,

ev. ref. lelkipásztor.

* Rendkívüli közgyűlés. A f. hó 7-én 
és 19-én tartott rendkívüli bizottsági közgyű­
lés alkalmával az épi'cndő us. és kir. lovas­
sági laktanyához szükséges ingatlanok meg­
szerzése iránt a névszerinti szavazás a bizott­
sági tagok kevés száma miatt megejthető nem 
lévén: ez ügyben a névszerinti szavazás a f. 
hó ‘28-án pénteken 10 órakor a városház nagy 
tanácstermében tartandó rendkívüli közgyűlé­
sen fog megejletni, s ez a közgyűlési tanács­
kozási ügyrend 2 § a értelmében annak meg- 
cmtiLsével tétetik közhírré, hogy azon alka­
lommal a jelenlevők a számra tekiutetnélkiil 
fognak ez ügyben és pedig végérvényesen ha­
tározni. A városi tanács.

* Nagy idők tankja. K á p o 1 n a y Pa- 
uer István 1848/49-es honvéd, m- kir. honvéd 
ezredes, az Akadémia levelező tagja, Buda^ 
pesten 63 éves korában meghalt. Kápoinay a 
szabadságharc katonái közé mint 15 éves if­
jú állott be s résztvett 17 ütközetben mint tű- 
zértizedes. Tisztté fiatalsága miatt nem ne­
vezték ki. Világos után az osztrák hadsere- 
be sorozták be, de sebesülésből «redő beteg- 
geskedése miatt szabadságolták. 1854-ben be­
hívták s csak hamar tisztté lelt s résztvett a 
turbingói, magentai és «zolferinói ütközetek­
ben 1860-ban kilépett az osztrák hadsereg­
ből s mint Garibaldi testőrlisztje végig küz­
dötte az olasz hadjáratot 1866-ik h'djárat 
után hazajött s mint Honvéd cimü katona­
szaklap segédszerkesztője megalapította a ma­
gyar katonai irodalmat. 1870 kinevezték hm- 
véd századosak s 1877-ben József kir. her­
ezeg másod segédtisztje volt, őrnagyi ranggal 
1882-ben ezredesé nevezte ki a király s 1888 
b m nyugdíjba vonult. A magyar katonai iro­
dalmat ő alapította meg 20 évi munkásságával, 
melynek fdyamán körülbelül 300-nfti több ka­
tonai dolgozata jelent meg. Az Akadémia 1881 
ben levelező tagjává választotta s több einlék- 
b -szádéi kiadta Feles Ige ás egy lia gyászolja. 
Temetése ma megy végbe.

* A Csokonai körből.. A Csokonai-kör 
hol-.api felolvasó ülése rendkívül érdekesen 
van összeállítva. Előre is felhívjuk a közönség 
figyelmét a hó napi felolvasó ülésre, melynek 
targysorozata a következő: 1. A szocziálizmus- 
ról. Irta és felolvassa Dr. Bartha Béla. 2. Szép 
Ilonka, melodráma, szövege Vörösmarty Mi- 
hálytól, zenéje Erney Józ séftől. Szavalja Ka­
rácsony Ottilia k. a., zongorán kíséri Unger 
Luiza k. a. 3. A gyermek le ke. Irta és fel­
olvassa Dr. Balassa József. A következő ülés 
1896. márczius 6 nn lesz, a mikor is Komlóssy 
Arthur és Dr. Tüdős János fognak felolvasást 
tartani.

* Ügyvédi kamarából. A debreczeni 
ügyvédi kamara B u d a y ,Ferencz ügyvédet 
az ügyvédség gyakorlatától három hónapra
felfüggesztette.

* Hajdnvármegye diszbandérinma. Haj
duvánnegye banderiaiis bizottsága ma délelőtt 
9 órakor a vármegyeház nagytermében gróf 
D é g e n f e 1 d József főispán elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen jelenvollak a bizottság 
összes tagjai, névszerint R á s ó Gyula kir. 
tan. alispán, Veszprémy Zoltán főjegyző, 
S z 6 I I ő s y János t. főügyész, P a d r a h 
Sándor h.-szoboszlói kir. közjegyző, Foren- 
c z y Elek a b.-ujvárosi járás főszolgabirája. 
Nábráezy István a nádudvari járás fő- 
szolgabirája, a három Hajdú-város polgármes­
terei, Kovács Gyulaszoboszlói,So mossy 
Béla böszörményi és G s o h á n y László ná- 
nási polgármesterek, továbbá Nagy Kálmán 
megyebizotlsági tag. A bizottság, melyet a 
legutóbbi megyei közgyűlés küldött ki a vég­
ből, hogy készítse elő, illetve tegyen intézke­
dést arra vona kozólag, hogy Hajduvármegye 
az ö Felsége előtt Budapesten ez év junius 
8-án elvonuló hódoló diszmonetben saját zas - 
lója alatt, a megje színeivel, résztvegyen, a 
mai üléssel igen előrehaladt munkáltaival. — 
Hajduvármegye diszbandériumában részt vesz­
nek a megye képviseletében egy kiküldött és 
két csatlós, a három Hajdú-város és a két 
főszolgabírói járás szintén képviselteti magát 
a diszbandériumban. A megye részéről kül­
dendő bandérista vezeti a bandériumot s an­
nak összes felszerelési költségeit és lovát, va­
lamint a mellette lovagló csatlósok költségeit 
a megye saját pénztárából fedezi. — Tudo­
másul vette továbbá a bizottság, hogy a haj­
dú városok és főszolgabírói járások az 
általuk küldendő bandéristák összes költségeit 
a saját pénztárukból fogják fedezni. A bandé­
rium élén, a megye képviseletében Szőllősy 
János t. főügyész fog lovagolni, kezében a

megye színeit viselő zásxlóral, melyre vonat­
kozólag elhatározta a bizottság, hogy a z6M|ó 
elkészítésére szükséges összeget éppen Ugy 
mint azt Debreczen sz. kir. városa telte, tár­
sadalmi utón, a hajdumegyei nők 
adakozásából begyülendő fillérekből 
szerzi meg. E nagyszerű terv keresztülvitelére 
minden hajdumegyei városban és. községben 
egy 3—4 előkelő nőkből álló bizottságot f0g. 
nak felkérni a gyűjtés megindítására. A lelkes 
hajdumegyei hölgyek bizonyára fel fogjak ka­
rolni a kitűnő eszmét és lehetővé teszik, hogy 
az ő adakozásukból begyült fillérekből vásá­
rolhatják azon zászlót, mely alatt bandériu­
munk felvonul Budapestre, hagy hirdesse Ma­
gyarország nagyságát és dicsőítse ez»r- éves 
múltúnkat. A további intézkedések megtételé­
vel a bizottság R á s ó Gyula kir. lan, alis­
pánt és Veszprémy Zoltán megyei fő­
jegyzőt bízta meg, kik legközelebb megkezdik 
a legszélesebb körű akeziót.

* Elutazott akadémiai festők S a é-
k e 1 y Árpád műegyetemi tanár, M e n d lik 
Oszkár és E r d ó s y Béla tanárok és akadé­
miai festők, kik több napon át tartózkodtak 
városunkban, elkészültek a város középületei- 
ről felvett fényképekkel és az épületekről fel­
vett vázlat s/.inezésekkkel és igy ma reggel 
elhagyták Debréczent. Az állomás iái Sthal 
Géza h. főmérnök jelent meg u város kép visel­
tében. A festők meleghangou búcsúztak el Sthal 
Gézától és köszönetét mondtak azért a szives 
vendéglátásért, a melyben őket Debreczanbeu 
részesítették.

* Nem lesz árvíz. Az országos m. kir. 
vizépitészeti és talajjavító hivatal vízrajzi 
osztálya ma küldötte be Hajdú vármegyéhez 
szokott havi jelentését, mely az összes ma­
gyarországi folyóvizek állásáról részletes je­
lentést tartalmaz. A jelentés végén eme ör­
vendetes szavak is állanak: »a tavaszi árvi­
zek szempontjáb d a helyzet általában ked­
veződ

* Tanácsbiró választás egyházkerü­
letünkben. A tiszáutuli ev. ref. egyházkerület­
ben két tanáé-bírói állás megüresedett. Ko­
vács Ferencz kir. tanácsos, h.- mezővásárlie- 
iyi lakos, a magyar tudományos acadétnia tb. 
tagja maghalt, Illyés Bálint orsz. képvi­
selő pedig lemondott. A debreczeni egyház 
presbitériuma tegnap szavazott és a maga tiz 
szavazatát 36 azavazattal 17 ellen S z i n a y 
Gyulára illetőleg 4 szavazattal 13 ellen M a - 
d a r á s z Imrére adta.

Meghívó. A debreczeni iparos ifjúság 
betegségéiyzö pénztára 1896. évi február hö 
23-án, vasárnap déluián 3 órakor saját helyi­
ségében (Hatvan-utcza 1576. sz. a. emelet) 
tartja negyedik rendes közgyűlését melyre a 
tagok ez utón is rn zghivatnak. Tárgyak : L 
Igazgatósági évi jelen'és. 2. Felügyelő-bizott­
ság jelentése. 3 Felmentés tárgyában hatá­
rozat. 4. Kisorsolt igazgatósági tagok helyé­
nek választás által betol ése. 5. Felügyelő bi­
zottság választása.

* A legnagyobb szenzáczio. A legna­
gyobb szenzácziója a városnak ma az, hogy a 
IV-ik kerületi mezó'rendőrség nyomában van 
azon betörő bandának, amely mar hónapok 
óta tartja rettegésben és fosztogatja ki külö­
nösen a város körül fekvő épületeket. A vá­
rosba is benéznek gyakran, hol üresen ha­
gyott házakat és bolthelyiséget már számtan 
szór feltörtek. Hogy a vizsgálat meg ne liiuiol 
jón, hallgatnak az egész esetről az összes na 
pilapnk közös megegyezés folytán, azonban * 
rendkívül érdekes részletekről amint a ban a 
összes tagjai elő lesznek fogva, bő tudósítás 

fogunk hozni lapunkban.
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* Tolvaj hetes. Katona Gábor hetes 
Liptai szappanosnál volt alkalmazásban Péter­
be utczán. Nagy isivány volt azonban ö kel- 
me mert mig a segédek fent dolgoztak, addig 
6 lenn a pinczében végezte a maga dolgát, t. 
i feltörte az ott lévő Czikornyai Lajos nevű 
segédnek a ládáját és abból apránként több 
darab értékes dolgot eltüntetett. Így eltűnt egy 
ezüst óra lánczczal, egy pénzes tárcza, mely­
ben 7 Irt 30 krnyi összeg volt stb. A károsult 
hetes hogy nyomára jöjjön a tettesnek, jelen­
tette az 1-ső kér. rendőrségnek az esetet, hon­
nan Nagy Imre p. biztos, a bűnügyi osztály 
vezetője ment le a házhoz és megtalált több 
ellopott tárgyat Katona Gábor ládájában; a 
pár csizmát már nem lehetett előkeriteni.mert 
azt a tolvaj hetes eladta s az árát megitta 
Ügyét áttették az ügyészséghez.

* Építési vállalkozók figyelmébe. A 
nagyméltóságu kereskedelemügyi miniszter ur 
értesítette az alulirt kamarát, hogy a Szerb 
királyi állami osztálysorsjáiék vezetősége egy 
épület építésére pályázatot hirdet. A tervek és 
költségvetések 1896 február 27-ig beküldendők. 
Mely körülményről az érdekeltek oly megjegy­
zéssel értesittetnek, hogy a feltételek a keres­
kedelmi muzeum irodájában (Budapest, keres­
kedelmi minisztérium) megtekinthetők, Debre­
cen, 1896. A kereskedelmi és iparkamara.

’ Az izr. iskolabál. Az izr. iskolaszék 
javára a debreczem izr. ifjúság fényesnek 
ígérkező tánczvigalmára, mely szombaton e 
hó 27 én fog a Bika nagytermében fog megter- 
latni, nagyban folynak az előkészületek és az 
előjelekből Ítélve, az igen jól sikerültnek Ígér­
kezik. Tekintve a jótékony culturáíis czélt, kí­
vánatos volna, ha mennél többen jelennének 
meg a bálon, hogy ez által is (amijeiét adnák 
az iskola ügy iránti érdeklődésüknek.

Szállítók figyelmébe. A m. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetősége a kerüle­
tben szükségelt sósav, horgony hulladék és 
talpfa jelzőszégek beszerzésére 1896 raátczms 
5 éré pályázatot hirdet ; mely körülmény az­
zal adatik tudtára az érdekelteknek, hogy a 
pályázati összes feltételek az alulirt kamara 
hivatalában (hatvan-utcza 1445.) megtekint­
hetők. Debreczen, 1896. február hó 17-én. A 
kereskedelmi és iparkamara.

Tartalékos tisztek a diszbanderium- 
ban. — Tudvalevő dolog, hogy a »Dienst 
Reglement* értelmében a cs. és királyi közös 
hadsereg és a magyar kir. honvédség tar­
talékos tisztjei d felsége előtt csakis katonai 
egyenruhában jelenhetnek meg ; illetőleg vo­
nulhatnak el. A millenáris diszfelvonulásban 
való tekintetből e körülmény nagy akadályt 
képezett, — amenyiben a badériumok tagjai 
között számos tartalékos tiszt is lesz, akik­
nek pedig ilyen minőségben a diszmagyarban 
kell lenniük. Gróf Andrássy Tivadar, a ban­
dérium szervezője ebben az ügyben U felsé­
géhez fordult, a ki megengedte, hogy a tsrta- 
lékos tisztek a diszfelvonulás alkalmával a 
bandériumokban diszmagyarban jelenhessenek 
meg. A gróf e fontos körülményről a mai na­
pon értesítette gróf Dégenfeld József főispánt.

Lelkészköri értekezlet. A komádu ref. 
lelkészkor szombaton tartotta értekezlet! gyű­
lését Nagy-Harsányban Nagy Dániel lelkész 
elnöklete alatt. Jelenvoltak Márk b erencz oká- 
uyi, Nagy Imre ugvai, Kozma Zsigmondm.-
sassi, Budai János b.-böszörményi, Pató Károly
apáti, Nyeste István m.-homorogi, Kuss 
György szakáll, Dávid Gyula n -harsányi lel­
készek. Gyakorlati kérdéskén kívül a lelkészi 
gyámintézettel foglalkoztak. Javas atot készí­
tett k, hogy a 63,000 frUat rende kező szalon­
jai egyházmegyei gyámintézet alapszabályai­
nak fenntartásával a tagok most még bzes 
sék a tagdijaikat mind az uj országos, - 
mind a regi egyházmegyeibe; az országosba a 
belépő dijakat a megyei gyámintézet lizeti a 
tagokért; bárom év múlva azonban a tajdi- 
j.ikat is a megyei gyámmtézet lizeti a töke 
megcsonkítása nélkül. Az értekezlet után a lel­
kész-lakon barátságos ebéd volt. A következő 
értekezlet a nyáron lesz Okánybnn.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 20.

Elnök: Szilágyi Dezső
Jegyzők: Molnár Antal, Esterházy Kál­

mán gróf, Hévizy János
A kormány részéről jelen vannak : Bán- 

ffy Dezső báró Wlassics Gyula, Dániel Ernő.
A képviselőházban ma folytatták és be 

is fejezték a közoktatásügyi költségvetés lár-

8>al lAtrészleges tárgyalás megkezdése előtt 

azonban Bánffy Dezső báró miniszterel­
nök törvényjavaslatot nyújtott be az Ausztriá­
val kötendő egyezség tárgyában kiküldendő 
q u o t a-bi zo 11 s á g megválasztására.

A kultusz tárcza részleges költségvetésé 
nek tárgyalásánál az első felszólaló Sze­
derkényi Nándor volt, a ki a szépmüvé 
szeli muzeum átmeneti kiadásainak tételet tá 
madja meg és kijelenti, hogy azt nem fogadja 
el, mert ezen intézmény ügye bíróság előtt van 

A többség azonban a tételt megszavazza 
Ezután még tudomásul vették W 1 a s 

sics Gyula közoktatásügyi miniszter jelentését 
a közoktatásügy állapotáról és ezzel a kul-
lusz-budget letárgyaltatott.

Elővették ezután a keresk. tárcza költ­
ségvetését, melyet Neraényi Ambrus elő­
adó rövid beszéddel ajánlott elfogadásra

Az előadó beszéde után rögtön Dániel 
Ernő kér. miniszter állott fel szólásra és hosz- 
szabb beszédben nyilatkozik az iparoktatás­
ról, iparfejlesztésről, a posta és távírda 
terén behozott újításokról, a tőzsde re- 
formjáról, — melyre már — m'”1
kifejtette — az anyagot összegyűjtötte, de 
ahhoz szükséges előbb egy nagy ankelt össze 
hívása, amely hivatva van nyilatkozni aszom 
szédos forgalom módosításáról és abban a vé­
leményben van, hogy ez nagy hasznot fog 
eredményezni az országra nézve, ö csak meg­
közelítő számítás szerint is 700,000 frt tiszta
jövedelmei vár belőle.

Konstatálja továbbá, hogy a= államvas 
utak hálózata folytán a költségvetésben be 
terjesztett 36 és fél millió fölösleg van előirá­
nyozva, a mely szerinte nem mondható sok­
nak, mert tényleges szükségleteknek felel meg.

Az ország nagyobb városai között léte­
sített telelőn hálózat kiterjesztésénél megje­
gyezte a kereskedelmi miniszter, hogy legkö­
zelebb Budapest és Kolozsvár közt létesül ily 

Összeköttetés.
Az államvasuti beruházásokra loO mil­

lió kölcsönt bocsát ki.
Miután még kijelentette, hogy az. ezeréves 

kiállítás sikereit teljesen biztosítottnak látja, 
befejezte hosszúra nyújtott beszédét, mely 
után a jobboldal halkan éljenzett is.

Ezután Szilágyi Dezső fetfőggesz-

leUe Szüneíután Kossuth Ferenc/ az idő 

előrehaladottságára való tekintettel beszédje 
elhalasztását kérte a holnapi ülésre.

A Ház belenyugodott a beszéd elhalasz­

tásába.
Ülés vége háromnegyed két órakor.

ázsiai útjáról, hol az ősmagyarokat vélte fel­
találni, ma épen Daniel Ernő keresk. minisz­
ter beszéde alatt lépett be a Ház üléstermébe.

Beléptekor a képviselők hangosan meg­
éljenezték Zichy J**nö grófot, a ki mosolyogva 
fejbólintással köszönte meg az ovécziót.

Majd szünet alatt körülfogták a képvi­
selők a Ház folyosóján Ázsiát járó Zichy Je­
nőt és ő mindenkinek tadott egy-egy érdekes 
epizódot mesélni.

Zichy Jenő gróf a Házban.
Budapest, február 20. A Debr. ered. táv.) 
Zichy Jenő gróf a nagy ázsiai utazó, 

aki tegnapelőtt érkezett csak haza második

A főlovászmester halála.
Budapest, febr. 20, (A »Debr.» eredeti 

táv.) Gróf E r d ő d y István ö Felsége főlo- 
vászmestere hosszabb kínos szenvedés után 
ma Szombathely mellett levő birtokán örök 
nyugalomra tért.

A filur halálát a körülfekvő vidék lakói 
mélyen sajnálják, mert igen sokat áldozott a 
szükolködök és betegek bajainak enyhítésére.

Szmrecsányi nem mond le.
Budapest, február 20 (A Debreczen ered 

táv) A kormányhoz közel álló lapok ma meg- 
czáfolják Szmrecsányi lemondását 
A hiteles forrásból vett hir azonban még mindig 
tartja magát.

A csúnya.
Ott ült a puha pázsit pádon.
A folyondár növények sátor gyanánt ter­

jesztették ki élénk zöld leveleiket gyönyörű 
kis feje fölött. Előtte a különféle szinü virágok 
pompáztak s balzsamos illatot bocsátottak az 
üde légbe. A fák lombsatora alatt vidám ma­
dár sereg csicsergett andalító dalokat.

Mind ezek nem érdekelték most őt, ott 
ült elmélázva a végtelen semmiségbe.

Ugyan miről gondolkozik ?
Hát miről gondolkoznék egy fiatal leány, 

ki menyasszony, másról, mint a reá várakozó 
uj életről! — Hiszen csak pár nap még s ö 
ott hagyja a szülei házat, asszony lesz !

Elgondolja, milyen Ízletesen Jfogja elké­
szíteni az első levest, mily édesen fogja meg­
csókolni hazatérő férjét, mint pöröl majd a 
dolog kerülő cselédekkel, esténként mily éde­
sen fognak csevegni s mint vidítja fel munká­
ban elfáradt férjét stb.

A mint igy elmélúzva ül, észre sem ve­
szi, hogy nyílik a kert ajtaja s egy deli fiatal 
ember lép be azon s vizsgálódva tekint maga 
körül.

Majd meglátva a gyeppadon ülő leányt, 
mosolygó arczczal, óvatos léptekkel közeledik 

felé.
__ Megijesztem — mondá halkan.
Vigyázva hajtja félre az utszélre hajló 

faágakat, hogy zajt ne üssenek s el ne árulják 

jövetelét.
— Még nem vette észre — mondá ma­

gában s még óvatosabban halad előre.
Mar közvetlen mellé ért s a leány mtg

mindig mozdulatlanul ült.
Hirtelen lehajlik s egy forró csókot nyom 

rózsapiros arczára.
Mint megriadt őzike ugrott fel a leány, 

de a mint meglátta az előtte álló mosolygó 
arczu ifjút, kipirult arczczal mondja:

_Ejnye csúnya I . . .
Többet nem mondhatott, mert az ifjú 

karjaiba zárta s újabb csókkal pecsételte le 
beszédes ajkait.

e v. *
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MUTATÓ TÁBLA.
A klr tör vény e*ékn*l jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A tlobreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket 's nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 6-ig, a felok megjelen 
hetnek minden szerda n.

Mulatságok.
Farsang utolsó napja S c li a f János 

oklevél''s debreczrni láncztanitó látoga'ott lánez 
iskolájában sikerüli, házias jellegű mulatsággal 
ünnepelték meg az utolsó farsangot. A jelen­
voltak a legvidámabb hangulat ban búcsúztat 
ták el Carnevál berczege Debreczenhől. A kö­
zönséget jobbára a jeles tánczianiló mostani 
ás voll tanítványai képezték. A kitűnően be­
tanított magyar tánezok általános feltűnést 
keltettek. A magyar szó'ót T ó t li Erzsiké k. 
a. lejtette bájosan, könnyedén ; a páros szólót 
,1 u h á s> z Erzsiké k. a. és P o z s á r László 
A közönség gyönyörrel nézte végig ezt a már 
kivesző félben levő nemzeti tánezot, melyet 
Schafon kívül másutt már csak elvétve taní­
tanak. Annál inkább dicséretes Schaf táncz­
ianiló eme buzgó törekvése. A mulatság haj­
nali 4 órakor ért véget. A négyeseket hatvan 
pár lánczolia. — A jelen volt díszes hölgy-
koszorúból a következő névsort állította össze

kgr. súlyban) *6-4« kri;. 11. Könnyű (píronk. 220 
klgrÍR terjedő súlyban) 44 — 45 krig. Sertés létszám 1896. 
éri febr. hó 16 napján vólt készletben 28097 db. 1896 
febr. hó 17-ik napján felhajtatott — darab. 1896 
felír. 17-ik. »apján elszállittatott 626 drt>. 1896 
évi febr hó 18-ik napjára maradt késeiéiben 27386 db 
hizott-sertés forgalom változatlan.

Közönség köréből.*)
Tekintetes szerkesztő ur !

tudósítónk :
Asszon y o k : Sz-unere Istvánná, Po- 

zs 't- Ferenczné, Reze Jozsefnó, özv, Rogge 
V- ncze'né, özv. Kovács istvánné, Korom Gá- 
borúé, özv. Cz-rék Áronná, Kr zsek Vencelné, 
Lakatos Lajosné, Szarka Sandorné. őzv. Tolnai 
Istvánné, özv. Paulai Györgynf, Tamásovszky 
(lyiivuyné, Szőke Istvánné. Nngv Gaboriié, Ko- 
váts Ferencznv, Kokas Sándorne, Szabó Ist­
vánná, llirinyi Lajosné, özv. Szűcs Józsefné, 
Pongrác/ Mihalyné, Tóth Mdiálym», Mállók 
Józsefné, Tóth Sándorné, Csermák fT- nriktié, 
Kovács Sandorné, Lör-ncz Mártonná, Kovács 
Janosne, Juhász Istvánné, Kállai Andrásné, 
Juhász Józsefné. Piros Józsefné, Adatnék Já- 
oosné, Tóth Ferenc/né, Kübecker Davidné, 
Szila yi Istvánné, Katona G&bornft, Kövesdi 
Józt élné, KRinánehei Lajosné, Török Istvánné, 
Ku csór Isi vénné, Rácz Gabornó, Halupka Jó- 
JózM-fné, Stolter Paine.

L e a n y o k : Szemere Róza, Kovács 
Teréz, Bogyó Bertra, Kovács Irma, Korom 
líó/a, Czerek nőv., Krizsek nőv., Lakatos Ma­
riska, Szarka növ., Tolnai Etelka, Paulai Berta, 
Tan asovszki Hona, Bonyhai Maliid, Reiz ár 
I'onka, Szőke Róza, Nagy Juliska, Kovács Ju­
li ka, Kokas Juliska, Szabó Róza, Birmyi Z<u- 
vs ka, Szűcs Juliska, Tóth nőv., Vas Irma, 
Pongrác/ Hermina, Tóth Erzsiké, Maliok íhr- 
niiii.t, Tóth lóriké, Csermák Ilona, Kovács Er­
zsiké, Szentesi nőv., Lőrinc/. Anna, Kovács 
E zsike, Juhász Juliska, Kállai Mai iska, Juhász 
Erzsiké, Piros nőv., Losonczi Mu-iska, Ada 
mek nőv., Kübecska nőv., Sziltyyi Erzsiké 
Shámita Ilona. Kovács Margit, Kövesdi Esz­
üké, Kalmánczhclyi növ, Cziczeli Róza, Kul- 
v;il1' Erzsiké, Török Róza, Juridesz Paula, 
Kft ez nőv., Halupka Erzsiké, Koffer Lujza’

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Február 18.
f.) Hízott surtés Arak : I. Magyar elsfi rendű 

Öreg nehéz (pároukint —400 klgrou felüli súlyban. 
— —krig. 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg 
snlylnn) — krig. H. Fiatat nehéz (pároukint 82t. 
klgrun felüli súlyban) -—,— krig. 4. Fiatal közép pá- 
rmklnt 261.320 klór. súlyban 47-48 krig. ft. Fiatal 
könnyű (pároukint 2ft0 klgmig terjedő súlyban) 
43—40 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
2H0 klgrou felüli súlyban) —46 krtól -36 krig. Közén 
[mrO'iKnt 220-280 klgrou felüli súlyban) 45.-46. 
krig Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43.-44 krig: Szerintii ; 9. Nehéz (pároukint 200 klgron 
felüli sulybau)48—49 ki ig. 10. Közép (párouk.220—260

Kegyeskedjek becses lapjában ezen ne­
hány felvi'ágositó soroknak helyet adni. He­
lyesen méltózhtott megjegyezni, hogy ez a 
dolog, melyre nézve én most írok, közérdekű, 
még nagyon is evidens — Derecskén. Hogyne, 
mikor megtörténnek már ebből a dologból 
kifolyói ig olyanok, a milyeneknek a jól meg­
gondolt és álérzett társadalmi etikett-szaba- 
lyok megsértése nélkül nem szabadna megtör­
ténniük. Lényeges emberekről van szó.

Az első »Derecskéi élet« czimü czikket 
beküldött tudósító az ö mondanivalóját ezek­
kel a szavakkal végzi : »Férjünk meg mind­
nyájan a bennünket tnegiile’ő határok között, 
mert elleneseiben nem rendes kerékvágásban 
folynak a dolgok !« Hát nem általános társa­
dalmi igazság ez?! Uray ur, a tek. szerkesz­
tőséghez intézett s közölt levelével nem tesz 
bizonyságot ezen igazság mellett. Lerombolva, 
lerugdalva a szükséges, általa tiszteletben nem 
mindig tartott korlátokat, melyek pedig bölcs 
és hasznos mérsékletben tartják az embereket 
— megszokott, nála talán már rendessé is 
vált kifejezésekkel illet dolgokat és személye­
ket egyaránt. »Megvetésre méltók!« »hogy 
magukhoz hasonló feketévé tegyék !« stb. stb. 
ékes s megütközés nélkül nem mindenki által 
használt kitételek.

Tek. szerke-ztő ur ! Nagyérdemű olvasó 
közönség! mellőz lassúnak a »Derecske! élet« 
czimen ez ideig megjelent czikkeket egybe­
vetni és higgadtan ítéletet hozni. Uray ur ál­
tal rieh zielt passzus az, hogy őt úgy akarja 
a tudósiló a közönség elébe állítani, mint a ki 
egyik társadalmi osztályt a másikra uszítja. 
Erre nem felelhetünk mást, minthogy fölkér­
jük öt magát is, hogy ugyan olvassa el még 
egyszer, a magábaszállás perczeiben azt a 
lelkes ugyan, de határozottan lázitó beszédet. 
Hát nem tázitás, vagy szelídekben fejezzük 
ki, nem fel:üzelése az az embereknek, mikor 
azokat mintegy harezra hívja arra nézve, 
hogy ne engedjék a tanítókat, a kiket össze 
akarnak törni, ie akarnak tiporni, pedig azok 
milyen hasznos munkát végeznek. A mikor 
ezt és pedig nem tetszelgésbő', elismerjük, ha­
tározottan visszautasítjuk, rágalomnak mond­
juk azt, hogy nekünk jelszavunk volna és 
lenne ezután is akármikor, hogy : le a taní­
tókká1. Olyan messzire áll ez az igazságtól 
legalább is, mint Derecskétől a vasúti állo­
mása.

De hát tu'ajdonképpen az itt a leglénye­
gesebb dolog, hogy Derecske társadalmi életé­
nek békessége föl van forgatva. Nem is volt 
ez békés vagy 6 év óta, a mikor egy nagyokra 
hivatott férfiú neki gyiirkőzött és lassan, de 
biztosán alaásta a közbékessóg csendességet, 
nyugodalmat adó épületét. Ki cselekedett na­
gyobb gonoszt ? a ki a kaszinóban sokunknak 
pihené-t adó helyen, az ő igaz meggyőződése 
szerint szükséges változtatást végrehajtotta 
vagy pedig az ő képzelt nagyságúban ma<rat 
hiúságára nézve megsértve érezvén, a kaszinó 
beléletét feltárja ott, a hol annak semmi he­
lye és úgy, a hogy azt tennie nem lett volna 
szabad, t. i. a hogy tette Uray ur a polgári 
korben tartott alelnöki beszédével.

Hát miért hagyták oda a kaszinót azok 
akik most alulmaradtak s mentek el egy uj 
u n. járási kört csinálni ? Mi szükség van arra 
egy ilyen km városban ? Hol kerék, hol talp t 
Ha eddig ők voltak félj ül, hát most legyenek 
alul és pedig hékeségesen ; mert hiszen mi 
tűrlek nz eddigi állapotokat, hát miért nem 
tűrik ők most nz itteni társadalmi viszonyok­
nak jobban megfelelő állapotokat. És még sér-

I- , V ® rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk

tett hiúságról és oktalan gyűlölet vad Ur L 
dósairól beszél nagy hangon t. Urav a*8' 
Difficile est satyram non seribere i Mi i M? 
azt mondjuk ő nékie, amit az első cziki? ,C9Lak 
küldő Tudósító, hogy nyúljon a kebeléh bt' 
ha onnan belülről megint ezt a meimvn!,6 .és 
erősítő szózatot hallja : -Bízzál fiam!, Ä*1 
azt mondjuk és beismerjük, hogy erős«n,or 
dában tudja tartani a belől működő ,,A,r' 
hatalmat. Csak olyan fehér legyen gondol,, 
ban, érzelmeiben, beszédeiben és cseleke,! 
ben, mint a megrohant Tudósító, akkor t a 
juk, hogy nem okoz annyi bajt, és kellemelU 
sóget, sőt keserűséget azoknak, akik őt 
bántják, s nem ádnak olyan sok.'keserü l.u™ 
csőt az embereknek, mint a mennyit mVk 
adoti. Tudja e kérem, hogy Jókai ezen sz,„,e" 
kát adja Hadzsi Baba szájába : »Megvettétek 
az ördögöt, vigyázatok, hogy el ne adjon h7 
»eteket !« A vihar madárnak lev , észe ' n' 
hogy a vihart az, réti és keresi, mit bánh*’ 
aztán, ha a tomboló orkánban a szegény h ° 
jósok semmivé lesznek, elpusztulnak jg “V 
fel alálhassa az őt éltető elemet! Ámde’ kán 
ilyen madár pusztul el a viharban ' 9 T , 
is kijelenthetjük, hogy sem a Tudósítónk s,m 
inasnak közülünk még eszeágában sem ’ vnk 
az, hogy a váltig emlegetett s ezért nagvgvá 
lett alelnöki beszédhez hasonlót talán ö mond 
jón el a polgári-kör alakuló közgyűlésén Z 
így az nem is fájhatott, hogy, horrendum 
dictu, kimaradtunk az alelnökségböl.

Me,t mindezen dolgok a kaszinói válasz 
tásból kifolyólag mérgesedtek el ennyire rövi 
den elmondjuk annak életét. A mustár ma­
got itteni volt földbirtokos, tiszteletben a'ló 
polgára Derecskének, Leitgéb János ve 
lette el, melyből szép terebélyes fa nevekedeti • 
mert hiszen a csemetét, Fd er János plébános’ 
túrni elnök, Biró Antal vei. hl kész, mint alel-’ 
nők, bizonyára a kaszinó tiaziviselői karától 
és választmányától támogatva, hiien, gondosan 
ápolgatlák idestova 20 even keresztül. Majd 
Eder János meghalt; Biró Antal visszavonult 
A kaszinó közbizalma ekkor Dr. Szabó József 
most már megyei tiszteletbeli főorvos szemé­
lye leié fordult, de Uray ur, szemben a közbi­
zalommal, mi féle érdekből, azt az ö jólelke 
tudja, az akkor még e tisz es állásra nagyon 
is fiatal Lói Igén Imre, itteni földbirtokost, akar­
ta megválasztani, kardoskodva mellette erősen 
és arrava ó tekintet nélkül, hogy a kaszinó 
milyen tekintélyes többsége kívánja látni Dr. 
Szabó Józsefet az elnöki székben, kit egyh m- 
gutag aztan meg is választottak ; alelnökiiek 
ugyanakkor Szép Sámuel keresett jó névnek 
örvendő ügyvédet. Dr. Szabó József időközben 
lemondott; mert olyan dolgokat vett észre, 
melyek mintegy előjelei, hírnökei voltak a be­
következett válassztásnak. Ugyanis, a múlt év 
elejen megtörtént alakuló közgyűlésen, a hova 
mi a nagyobb rész valóban minden elő'eges 
megállapodás nélkül mentünk, mert Fráter 
Barnabás tiszteletre méltó főszolgabírót ismét 
és ismét hiába kértük fól az elnökség elvál­
lalására, elő áll egy suggerált ur, Papp János 
és indítványozza, hogy ha már tényleges, mű­
ködő elnök nem lesz Fráter Barnabás, válass- 
szuk meg diszelnöknek, a mi ellen ő a meg­
választott, határozottan tiltakozott; továbbá a 
suggesztiónak nagy mestere, Uray ur indítvá­
nyozza. hogy «lelnőknek pedig válasszuk meg 
Dr. Buday József akkor még ügyvédjelöltet, a 
mai napon már fiatal ügyvédet. Hát ki szól­
hatott volna ellene hamarosan az ott jelenlevő 
s majdnem még idegen számba menő, törekvő 
fiatal embernek. A közgyűlésen azonban mind­
nyájan meg voltunk lepve és egy kissé meg 
is zökkentünk, mert nem tartottuk azt nor­
mális állapotnak. Hogy is tartottuk volna, a 
mikor Dr. Karscli Lolion ez a nagy tudomá­
nyit, valóban becsülésre, szeretetne méltó em­
ber, rom. kath. plébános, második póttá".iák 
jutott be, alighanem oda is kegyelemből. De 
bál úgy állottak a dolgok, hogy senki sem 
«kart Uray urnák a szájára kerülni, mivel ő 
olyan ember itt, vagy talán csak volt már ! ? 
tartott ez az elnökleten és nem épen felséges 
állapot egy álló esztendig. Ezek nem voltak 
egészséges társadalmi viszonyok. Az 1896-ik 
évi tisztújító köz yülést megelőzőleg a derecs­
kéi intellingeniiának egy jó része meg-



ii-.y
üí

DEBRECZEN

,»* * • * vv '*> - u* ■1

4. ’1 ' ■ 4 •• :Em, f. .*< Ta , ..•:SS'X
ííSMS;

®£Íkífc*iíÍ'r ijji
'v\lÄTi

TOpii

: ,.: • :,

tKi •
‘v;

kifak*.
r ur! j. 
is csak 

‘két be­
lébe és

rugtató, 
akkor 

}n kop- 
erőt es 
iolataj. 
{edetei- 
ur tud- 
mellen-
it nem

labda-

, rovi- 
’ ma-
1 a.'ló
os ve- 
iedeti; 
bános, 
t alel- 
tarától 
idosan 

Majd 
wn ült. 
lózset, 
i/.emé- 
közbi- 
jólelke 
lágyon 
, akar- 
erősen 
taszinó 
tni Dr. 
gyh :n- 
íöknek 
névnek 
közben 
észre, 
a be­

rnit év 
a hova 
lő’eges 
Kráter 
ismét 
elvál- 
János 

s, rnü- 
rálasi- 
i rneg- 
.bba a 
iditvá- 
k meg 
ltet, a 
i szól» 
enlevő 
irekvő 
rnind-

meg 
i nor- 
lnn, a 
loiná- 
5 em-
a"íiak
. De 

sem 
ivei ő 
iár ! ? 
séges 
oltak 
96-ik 
recs- 
meg-

%"itó
•:w< H ♦,‘íi^.* '* *• - » .Tv % TWP* „

SH
,í 1 ,'v 4 i ■.f -v «! x,' ■ -V -

lár be-
szava-

feltétek
n ben- m
e az,

>ánja ö
ny ha- lit
s. csak
e, hány

«Vmm
—- Azt m
ok,sím
n volt
a?Vgy4
mond­
áén és
endum

válasz- f:

1»96. február 20.

mozdult és azt mondta : nem jól van ez 
jny, összejöttek egy értekezletre. Valamely 
ügyben értekezni szabad-e ? ! Es egy ilyen 
értekezletre nemde azok szoktak egybegyülni, 
Tagy összebivatni, a kik körülbelül egy néze­
ten vannak, a mit az e'őleges beszélgetések 
folytén mér meg lehet tudni, ezen az értekez­
leten jelen volt : három lelkész, járásbiró, al- 
biró, két orvos, két ügy véd, két tanító, és több 
érdemes, régi kaszinói tag, körülbelül vagy 
24-én, a választásra jogosult tagok nagyobb 
része.'— Beszélgetés után egyértelmű megál­
lapodássá lett, miu án az értekezleten néme­
lyek oda nyilatkoztak, hogy Fráter Barnabás 
a múlt évben nem fogadta el a diszelnöksé- 
get, hogy egy hozzá küldendő bizottság kérje 
föl az elnökség elvállalására s az értekezleten 
való megjelenésre Kráter Barnabás az érette 
és nála járt küldöttségnek kategorice kijelen­
tette, hogy ö ezen értekezlet kebeléből jövő 
fölkérésre nem reflektál, mivel oda az ő ba­
rátai, emberei nem hivattak még. Ki akarj» 
kétségbevonni, hogy Fráter Barnabásra nézve 
ezen föl kérés megtisztelő volt! Hogy kik voltak 
az értekezletre meghiva ? A mint mondánk 
azok, a kikről tudva volt, hogy körülbelül 
egyértelmiieg tudnak megállapodni, a többi 
tisztségek betöltésére, illetve újjá alakítására 
nézve is. — Ezután mit lehetett mást az érte­
kezlet, minthogy candidátiót csinált, és azt 
a választáson keresztül is vitte. — És most 
következik a leginkább neheztelt rész

ügy tudjuk és ezen tudásunkat, a várad 
nőegyleti vála-ztás me gsemmitósével meg is 
erősítette annak idején a Nagyméltósógu Be ügy- 
miniszter, hogy bárim-ly közművelődési egye­
sület választmánya, midőn választmányi ülését 
megtartotta, melyen a közgyűlés idejét is meg­
állapította, attól kezdve letett« mandátuma'
és semmi az egylet óletét mélyebben érdeklő 
határozatot nem hozhat. — A kaszinó ez évi 
tisztújító közgyűlése jan 26 án volt, holott 
az alapszabályaink határozottan és világosan 
ezt mondják : »az végén tartandó tisztújító 
közgyűlésig« stb. Tehát már 1895-ik év vé 
gén meg kelleti volna tartani a közgyűlést. — 
Már magában véve a közgyűlés ideje is alap­
szabály ellenes volt. Mikor az akkori választ­
mányban többségben levő emberek látták, hogy 
n ni, itt még kudarczot vallhatunk !,mit cse­
lekedtek ? Hát azt, hogy január 25-én esteli 
7 órára választmányi gyűlést hívtak össze 
hogy uj tagokat vegyenek föl, pair schubot 
csináljanak. — Igen ám, csakhogy ezt a mi 
pártunk sem nézhette tétlenül s az is ajánlott 
uj tagokat felvételre, úgy hogy eddig is több­
ségben voltunk, de többségben lettünk az uj 
tagokra nézve is. Elérkezett, fdviradott a mű­
ködésnek nagy napja. Az előkelő ulelnök föl­
olvasta évi beszámolójá', mit nem nagy lelke­
sedéssel éjenez.tek a harczra készülődő tagok. 
Majd a választási elnök foglalta el az e'nöki 
széket, mely idő alatt a másik párt nehány uj 
tagja a b iliárd asztalon levő alapszabályokat 
aláirt i s inig ez folyt, kérdezte meg Fráter 
Barnabás a választási elnököt, hogy szavaz­
hatnak-e a tegnapesteli választmányi gyűlés 
által fölvett uj tagok. A választási elnök föl­
tette a kérdést, hogy óhajtja-e a gyűlés, hogy 
az uj tagok szavazzanak. A közgyűlés egy ré­
sze ezt követelte, másik része ellenezte; mire 
a választási elnök kijelentette, hogy uj tagok­
nak nem engedi meg a szavazást, mivel annak 
az alapszabályok ellene vannak. Ekkor a má­
sik pártnak, fentebb jelzett, nehány uj tag 
ja az al >p<zabályoknak aláirt n-vét, azt kti­
res-t ül kasul huzgálva, kitörülle a kaszinó ta­
gok névsorából. Nem sokáig voltuk a Iáiratkoz­
va ! Hogy mennyiben volt igazsága a válasz­
tási elnöknek, eléggé bizonyítja az, hogy a 
inás k párt egy újonnan felvett igen jelenté 
kény, közbeesőiéiben álló s városi kulturális 
egyleteknek is tagja azt kérdezte: hogy hát 
mi most 97-re választunk Dehogy, hangzott 
a fölvilágosító kiáltás, 96-ra választunk Hi­
szen mi akkor nem szavazhatunk I tette meg a 
hozzáértő, helyes megjegyzést. Hat nem i- 
szavazhattak. Ekkor a kaszinó helyiségét a 
másik párt elhagyta. Az ott maradt választás- . 
ra jogosult többség, a már közölt tisztikart és 
választmányt nagy lelk-sedéssel inegválnsz ottu. 
Világos és alapszabály szerinti választás volt

ez. Mert hát ha már választunk, akkor alkot­
mányos életet élünk, a minek leglényegesebb 
elve, hogy a kisebbség rendelje »Iá akaratát a 
többségének. Olyan kerek ez, mint egy szép 
percet. De hát megakarják szentesíteni, a mi 
nem igen fog sikerülni, a mi nem sikerülhet 
Hol van itt a jelszó: le a tanítókkal ? Sehol 1 
Hanem igenis mindenütt ott kellene lenni : 
hogy férjünk meg a bennünket megillető hatá­
rok között, mert ha nem: az actió react'Ot 
szül, mivelhogy a mi sok. az megárt. Hiszen 
a mi pártunkon is vannak tanítók, a kiket 
józan eszmével nem lehet vádolni ama madár 
szokásával.

Erre a választásra aztán megindu t a 
hajsza, hogy no ha megválasztották Biró An­
talt a kaszinóban, hát kibuktatjuk a polgári 
körből, pedig hát olt 20 évig működött siker­
rel. Lehet, hogy ismét megválasztották volna, 
ha bár szótöbbséggel is, de a mint értesült, 
hogy nem 20 esztendei eredményes működés 
után várható utón módon mozgolódnak ellene, 
megbízottja által kijelentette, hogy igy többé 
nem reflektál az elnökségre. Ezek után ama 
híressé vált alelnöki beszéd, melyet megvá­
lasztott alelnök ur előre írásba tett? 
De hát mikor ? Tévedésben van ő is az idő­
számítással, mint a kaszinó választáskor vol­
tak egyes emberek. Azt mondja, hogy az igen 
neheztelt alelnöki tisztségről csak a bekövet­
kezett elválasztás napjának reggelén ér esült (?) 
tudomása sen volt róla, sőt mi több, a gyű­
lésnek felé sem volt mindaddig, mig meg vá 
laszlása után érte nem mentek! Hát az alnöki be­
szédet mikor irta ; mert hiszen kemény czikke 
elején azt mondja, egy kis dicsekedéssel, hogy 
szerény tehetségeiket ismerő emberek módjá­
ra, a mit mondani akar, leteszi papírra. Mikor 
tette le és egy párszor mikor olvasta el, hogy 
ehzó lokolhassa ! ? Megvárta az érette járt 
küldöttség, mig letette s átolvasgat!a ? Vagy 
ha az elválasztás napján értesült, de csak meg 
a jeL>1 tetősről, akkor meg már olyan bizonyos 
volt megválasztásában, hogy beszédét talán 
akkor délelőtt, meg is tanulta ? A közgyü és 
d' u. 4 órakor volt. Ha igy van, hát hiszen 
jól van no, már utánna vagyunk, de akkor 
meg jobban vigyázzon arra, hogy nagy felhe- 
vülésében mit ir; mert ebben időbeli ellen­
mondás van s a nagy kepüsködés vádj a mél­
tán illetgeti meg. Mi is azt mondjuk hogy fér­
jünk meg a bennünket megillető határok között; 
mert ellenesetben a dolgok nem a rendes kerék­
vágásban folynak t. Uray ur ! A ki mást meg­
becsül, magát becsüli meg ! Osztjuk az elöl­
tünk szóló nézetét : «Minden állam iak táma­
sza és talpköve a tiszta erköcs, mely ha meg­
vés z, Róma ledől s rabigába görnyed!«

Tekintetes szerkesztő ur ! Nagyérdemű 
olvasóközönség 1 Megteltünk néhány megjegy­
zést, válaszul az Uray ur maró czikkének né­
hány passzusára, mert hiszen némely részére 
simán még felelni sem lehet ; szolgáltunk tár­
gyilagos fölvilágositással. Es most csak azt kér­
jük még, hogy a netalán! kirohanást melióz- 
tas«ék értekére lesz«llitani.

— Nos, jösz-e hozzánk ? Pompás vasas 
német lesz belőled 1 — trófálódzott a báró 
egész tiszta magyarsággal, készakarva használ­
ván ezt a magyaros kifejezést.

— Nem leszek én kurazir 1 — felelt a liu 
kissé durczásan.

— Hát miért nem ? hiszen láttad, milyen 
szép aranyos sisakom van, hát még a mell- 
vas — hej, hogy ragyog az 1 csupa arany 1 hogy 
illenék neked ez az aranyos uniformis 1 . . . 
Gyere no ide, kis kurazir, kis vasas német!

— Nem leszek én soha vasas-német, — 
kiáltott majdnem vadul a lángoló fiúcska — 
nem leszek német, ha még olyan aranyos is I

— No de hát gyere hozzám ! Csak nem 
haragszol rám úgy, mint a ruhámra 1

— Nem haragszom én a bácsira, hiszen 
a bácsi nem olyan.

E közben fölkapaszkodóit az őrnagyra, 
oda ült ölébe és ugv mosolygott szeme közé 
ragyogó arczczal.

Az őrnagy elragadtatva csókolgatta a ked­
ves gyermeket.

— Hát milyen vagyok én ? hisz én is 
olyan vagyok, én is vasas-német vagyok.

— Igen ám, de azután huszár lesz ?
— Hát őzt ki mondta neked ?
— Hát senki. De a bácsi az én papám 

lesz, magyar lesz, hát nem lehet vasas német, 
hanem huszár.

— Gyula, Gyula ! — kiáltott anyja, meg­
rettenve helyzete különös zavarában — mit be­
szélsz te össze-vissza ? Ah, Armand. . .

— Ne bántsd ! vágott szavába az őrnagy 
meghatottam A gyermek ösztönszerüon a nemzeti 
közszellem tolmácsa volt. Dicső nemzet, mely­
nek ilyen gyermekei vannak 1 Ida ! ha nem 
tudnám, hogy ez a gyermek veled enyém is 
lesz, elrabolnám, annyira szeretem.

— No akkor meggyűlne a bajod, mert 
hatalmas védője van.

— Védője ?
— Úgy van I az én kedves bárány kam. az 

nem engedné elrabolni, egyszerre larkassá 
lenne.

— Oh Farkassal, anélkül is meggyül a 
bajotok, nevetett Mártonfy ; — gyanús előttem, 
hogy nem jött el jegy váltás tok ünnepére.

Ida arcza elborult s merengve nézett 
maga elé.

— Pedig Bertha elég jókor megírta neki, 
jegyezte meg Mártonfyné.

Arra nem váriam, — mondá halkan, 
egész önkénytelenül Ida.

— Nem vártad ? — csodálkozott az 
öreg ur.

A szép asszony össze rezzent, mintha va­
lamit elárult volna, a mit cl akart titkolni.Azért 
hirtelen utána veté :

— De már megjöhetett volna.
— Talán csak nem haragudott meg va­

lamiért ? — szólalt inog aggódva Mártonfyné.
— De aligha meg nem haragudott! —

felelte Mártonfy. Kedves fiam uramnak nem 
lesz könnyű mesterség ezt a magyar farkast 
megszelídíteni.

(Folyt küv.)

CSARNOK.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGET GUSZTÁV.
Első kötél.

A kegyencz otthona.

(Folytatás.)

A kis Gyula odasimult a nagyapóhoz, két 
kezét annak térdére támasztva, állát kis tenye­
rébe illesztve, fölnézett rá azokkal a nagy fe­
kete szemekkel.

__ Nagyapó ! tudod-o, mi leszek én ? —
huszár, még pedig generális.

__ Állj be hozzám kedves Gyűlócskám —•
szólalt meg most a vértes őrnagy, a ki gyö­
nyörködve nézte a kedves jelenetet.

A kis fiú most az őrnagy felé fordult, de 
nem felelt.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p.

őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896. 
őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. c. 11 óra 20 p.

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

0.88 •

7.16-

6.95- 
435 - 
4.33- 
653-

7.39 
7 52

6.91.—93



1896 február 20DKBRECZKN.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 30. Páros bérlet 30. 
Pénteken, 1896. Február hú 21-én :

AZ UJ HONPOLGÁR
•edei i fővárosi életkép dalokkal, 3 felvonás- 
n. Irta : Kövessy Albert Zenéjét szerzetté 
síin Henrik. ,,Az én nevem Goldslein Számi., 

„Marsch cuplet“ zenéjét irta : Konti József, 
(Rendező Krémer.)

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20(,jo engedmény
Figyelmeztetés

N y i I 11 é r.
Jelentékeny

Wv cloma'á élesztő 24 kr,, ismét eladóknak 20°|o engedmény,
. -pv__________......BAHAMAI ‘A1 "A*'W"A"*A"«A«'A*^■

n emelkedő keresetfolyté
kínálkozik oly tisztességes uraknak 
(esetleg hölgyeknek is) akik jelenleg ál­
lás nélkül vaunak.

Rokonszenves külső és beszélő te­
hetség egyedüli feltétel.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz inté­
zetniük.

■a' Sb MV csomag mtlSZlu n't Hl', íóiuci ckwvmuir. óv jo cugcuuíciij. b <

2S8 sz

Zárt-ajánlati hirdetmény,
A nagyváradi 1 sz. püspökségi uradalom tulajdonát képező s a 

váradi 3165 számú telekkönyvi beiéiben 21. 22 23 sor 85. 86. és 87. 
száinok alatt foglalt, főutezán a vasuli állomáshoz közel a „WÖber“ szállód: 
lelt fekvő ház 1 hold 873 négyszögöl telk'vel s összes mellék épületeivel 
ajánlati eljárás ulján eladalni határozhatván, felhivatnak venni szándé 
hogy 50 krros bélyeggel ellátott záriajánlataikat 10 százalék bánompénzzi 
látva, alulirt hivatalhoz 1896 márczius hó 9-ik napján déli 12 óráig nyújts:

Az ajánlatban kiteendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri 
gára kötelezőnek elfogadja.

A részletes feltételek alulírott hivatalnál mai,naptól kezdve d. e. 9- 
és d. u, 3—5-ig bármikor megtekinthető.

Nagyvárad 1896 február 16.

fi/é-Ulí ty,

aria- ®
»czelli A H.-VÁRADl L. SZ. PÜSPÖKSÉGI URADALMAK

FŐTISZTI HIVATALA.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
telíujtság. savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorhclésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Itlárlnez.elll 
ttjomoieNepiiek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Ttirtik 
.So#,N<;f gyógyszertára lSinltegi«»*t,
Király utcza l!2 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni I Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:
,Valódiságát bizonyítóin“.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Kapható Dohreczenbiii : Goltl Nándor, TóUi Ró­
la, MihaoviU Ríván, l)r. Rotsehnek V. Emil, 
Tammsy es Bálám gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Viulay l máez. Enn illái y fa Iván Málray Ist­
ván, Hadin'.on Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálin m gyógyszerészeknél.

Kukoricza^morzsolók
és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szeleid nélkül

PV Gabon a-r o s t á k,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való
n|| Széna és alma sajtók

fekvőén vagy kocsira szerelve
takarmány-füllesztók,
Sza Ili iható takarék-főző-üstök takarmány stb. részére. 
Szecskavágók,
Répa- és bnrgonyavágók,
Darálók.

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH Ph. és Társa
gazdaság gépgyárában

ZBéc XX'X loorstiasse 76 sz,
Árjegyzék ingy Képviselők felvétetnek.

Nyomatott Hoffmann és Társa,-könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben

.-y-í


